

## Precio de Suscripción.

EN ORIHUELA, un mes 25 céntimos.  
Fuera un trimestre, 1 peseta.  
Número suelto 10 céntimos.

## PAGOS ADELANTADOS.

Se puede ser católico sin ser carlista,  
no se puede ser carlista sin ser católico.

# La Margarita

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Cum Ecclesia omnia, sine Ecclesia nihil.  
Con la Iglesia todo, sin la Iglesia nada.

ÓRGANO DE LAS PROVINCIAS DE ALICANTE, MURCIA Y ALBACETE

## Dios

## Patria

## Rey

## Homenaje a la Augusta

SEÑORA DOÑA MARGARITA DE BORBÓN

Suscripción nacional para costear  
una gran corona de bronce  
artístico.

## CONTINUACIÓN

Ptas. Cts.

Suma anterior.	104	10
Recaudado en la sesión de la Junta provincial de 13 de Julio próximo pasado.		
D. Vicente Calatayud	5	
« Francisco de P. Mejías	5	
« José de Mergelina	5	
« Manuel Piñon	1	
« Luis Amorós	1	
« Juan Tebar	1	
« Benedicto Mollá	1	
« Enrique Selva Navarro	5	
« Lorenzo Prytz	5	
« Trinitario Granados	1	
« José Navarro Tormos	0	25
« José Victoria Navarro	0	25
« Francisco Hernández Almodovar	1	
« Antonio Fernandez Moscoso	1	
« José Joaquín Selva	1	
« José Díaz La Encina	1	
« Bernardo Jesús Boluda	2	
« Jaime Linares	5	
« José Más Timoner	5	
« Vicente Galiana Tolens	1	
« Gerónimo Noguerras Tonda	0	25
« Vicente Linares Mayor	0	25
« José Baello Mayor	0	25
« Gerónimo Noguerras Llozet	0	25
« Francisco Gonzalez Quilez	5	
« José Requena Reus	5	
« Jaime Albalat Navajas	1	
« Ricardo Fuster	2	50
« Vicente Castillo Martinez	2	
« José Bernabé	3	
« Pascual Oltra Sánchez	1	
« Jaime Bañuls	1	
« José Ferrer Alexandre	5	
« Francisco Fuster	1	
« Pascual Más Candela	1	
Suma.	180	10

### EL IMPERIO DE LA SIN RAZÓN.

La moral liberal se halla tan extragada, la ley del embudo está tan

generalizada entre los caciques liberales que forman como una familia inmensa que se extiende por toda España cual plaga absorbadora de todas las energías nacionales, la teoría de los hechos consumados, como razón vandálica de justicia, está tan reconocida, tan en la conciencia, tan en las convicciones de los partidos liberales que por desgracia turnan en la gobernación del Estado, que parece imposible que tanta sea la ignorancia afectada ó real de los principios morales que deben informar la política en cuanto se aplica á la gobernación del Estado, de la provincia ó del municipio, que tales sean los alardes públicos de aplicar un régimen moral y justo que en la práctica es la aplicación de la mayor de las injusticias.

Economías, es la bandera que enarbola el gobierno fusionista al ingreso en el poder; economías, se cacarearon en esta población á la formación del presente abigarrado y desorganizado ayuntamiento de notables; las economías, solo han resultado el mas odioso é irracional aumento de las contribuciones é impuestos, puesto que las economías en los gastos del Estado han sido casi ridículas y en nuestro municipio nulas.

Y está tan extragada la opinión pública liberal ó se quiere suponer tan extragada, que los que son ó pretenden ser sus órganos, dan á conocer la mayor falta de sentido, haciendo declaraciones que son las mayores muestras de la lógica moral que preside á los políticos liberales.

Há poco se puso á discusión la supresión de un cargo que casi solo llevaba consigo la obligación de firmar la nómina á final de cada mes; al segundo dia de discusión, al ponerse á votación, votaron la no supresión del cargo los conce-

jales que forman parte del partido fusionista, y porque á la postre el Alcalde votó con arreglo á las conveniencias del pueblo, en contra de lo gravoso é innecesario, el diario fusionista dice: «votó (el Alcalde) ayer, solo contra todo el Ayuntamiento, explicando lo anómalo que su proceder resultó por creer que la plaza es inutil.

Es decir, que lo anómalo es votar lo racional, lo justo, defender la supresión de lo innecesario, en vez de aumentar los gravámenes sin justa causa para ello.

Tambien estuvo gracioso el apellidar anarquista al diputado carlista Sr. Mella porque pedía la supresión del ministerio de Marina, refundiéndose con el de Guerra.

¿Pero qué entenderán por anarquista, por economía, por moralidad, por... estos liberales?

Parece que han perdido la razón por los gases que del estómago les suben al cerebro.

No insistimos mas, solo podemos sacar en consecuencia, que con el maldito sistema que nos desgobierna la razón solo por una anomalía se ve brillar, por una excepción rara.

Y que en toda España, como en este pobre pueblo, dignos de mejor suerte, lo único que se puede contemplar; por desgracia, es el más completo y odioso imperio de la sin razón.

## LAS ABEJAS, LOS COCHINOS Y LA CORNEJA

(FABULA)

## A LOS IMPOLÍTICOS.

En las últimas ramas de una encina  
Tenía su morada una corneja,  
Y allí en las altas horas de la noche  
Exhalaba sus notas plañideras.

Más abajo, en el tronco, aprovechando  
Una concavidad de la corteza,  
Un enjambre, zumbando todo el día,  
Fabricaba su rústica colmena;  
Y más abajo aun, unos cochinos,

Hozando con las patas y la geta,  
A fuerza de cavar y hacer barrancos,  
Sacaban las raíces de la tierra  
Y amenazaban derribar el árbol  
A poco que durara la tarea.

Conociendo el peligro, una mañana  
Subió una comisión de las abejas  
Para avisar al pájaro nocturno  
El peligro común, y en breve arenga  
—Nosotras, le dijeron, por el día!  
Podemos sostener ruda pelea,  
Y á fuerza de aguijón y de zumbidos  
Defender nuestra casa de esas fieras;  
Pero al llegar la noche es imposible,  
La luz nos falta, la humedad nos hiela  
Y el profundo letargo en que caemos  
Los obstinados monstruos aprovechan.

Suprima usted su canto melodioso;  
Cuando esta noche el enemigo venga,  
Con el pico y las alas y las uñas  
Oponga usted al ataque la defensa,  
Y se irán los cochinos á otra parte  
—Solo contestaré por cortesía  
(Replicó el pajarraco haciendo muecas.)  
No ceso de llorar nuestra desgracia,  
Mas no quiero mezclarme en la pelea  
Y á la candente arena del combate  
No es decoroso y justo que descienda.

—Pues quede con Dios, sublime diva;  
Siga usted con sus ayes y sus quejas;  
Tal vez á fuerza de gemir, consiga  
Que los fieros cochinos se enternezcan.

Si se figura usted que de otra pasta  
Más fina y delicada que la nuestra,  
Ya verá usted lo que le pasa al nido  
Cuando caiga y se estrelle con las piedras,

Esto le contestó en tonó de zumba  
Una robusta y atrevida obrera,  
Y cuando yo lo supe dije: —¡Brauo!  
Escribiré en un libro la respuesta  
Para luego decírsela en sus barbas  
A tantas impolíticas cornejas  
Subidas en los cuernos de la luna  
Y rebotando olimpica soberbia.

Carlos G. Verdugo.

## EPISODIO DE LA ÚLTIMA GUERRA

En 1873 la guerra ardía en toda la Península. El país eúskaro estaba convertido en un formidable campamento. El ejército carlista al que mandada personalmente D. Carlos, tenía allí su cuartel general.

Una tarde cuando ya el sol tocaba á su ocaso, una brigada navarra que habia estado maniobrando en los llanos de Ayegui á las órdenes de D. Nicolás Ollo, bajaba por la Carretera de los Arcos en dirección á Estella, llevando á la cabeza á D. Carlos.

La algarabía que resulta de las conversaciones de tantos miles de hombres, formados en columna de viaje, fué cortada en redondo por un agudo punto de atención del cornetín de órdenes, á lo que siguió el toque de alto.

El motivo de esto era que don Carlos, se habia apercibido de que en dirección opuesta y por el mismo camino avanzaba el Santo Viático. Las tropas formaron en batalla junto á la cuneta de la carretera, los artilleros abatieron sus sables y tercerolas, las lanzas de la caballería, clavaron su hierro en el suelo y las bandas tocaron la marcha Real, para saludar al Rey de reyes, que era llevado por un sacerdote, á quien guiaba un sacristán que empuñaba la campanilla y un farolillo. Pié á tierra se coloca don Carlos tras del sacerdote, y toda la columna retrocede, dando escolta á Su Divina Magestad.

Tan espléndida comitiva detúvose á la puerta de una miserable *borda* (casa de campo); vuélvense á redir las armas, y al son de la magestuosa marcha, el Señor de cielos y tierra entró á consolar á uno de sus hijos, llevando de escolta á don Carlos de Borbón y á su Estado Mayor. Un pobre anciano ya caduco, tendido en miserable lecho era el motivo de tan suntuosa visita. Recibió este anciano los últimos auxilios de la Religión, preparándose para la muerte con la tranquilidad del que tiene el convencimiento de haber llenado durante su larga vida, todos los deberes de un buen católico.

Terminada la augusta ceremonia don Carlos socorrió con mano pródiga aquella familia y dirigió algunas palabras de consuelo y resignación al que pronto iba á dejar esta vida, preguntándole al terminar.

—¿Tienes algún hijo?

—No tengo, Señor, más hijo que ese—contestó el anciano señalando un hombre viejo que al pié de la cama rezaba.—Otro que tuve, murió en la guerra, en la que los tres servimos en el ejército de su Augusto Abuelo. Hoy ambos ya viejos en demasía, é inútiles por consiguiente para servir, ni de papapeto á las baías, he cumplido mandando mis cuatro nietos á las

filas de los batallones navarros, y ahora muero contento, porque he satisfecho un gran deseo que era besar vuestra mano, como lo hice con la de vuestro Abuelo, y me voy á reunir con mi hijo y con uno de mis nietos muerto hace poco más de un mes en la acción gloriosa de Mañeru.

Esto dijo el anciano y estampó en la mano de D. Carlos un beso, frio como dado por los labios de un agonizante. La emoción más viva pintábase en el rostro de los presentes; más de una lágrima resbalaba por el curtido rostro de don Carlos y de los jefes de su ejército, quienes rodilla en tierra, pidieron á Dios acogiera en su seno al que por su causa habia dado su sangre y la de sus hijos y nietos.

## EL SR. LLORENS EN TAFALLA

El domingo último llegó á Tafalla el dignísimo diputado á Cortes por Morella y querido amigo nuestro, Sr. Llorens. La visita de dicho señor á aquella importante ciudad navarra no tenia otro objeto que el de saludar á su antiguo asistente Roman Lasa.

A pesar de los muchos ofrecimientos que se le hicieron, no quiso aceptar otro alojamiento que el de la casa de este último.

Tan pronto como se supo en Tafalla la llegada del Sr. Llorens, una Comisión del Ayuntamiento fué á saludarle y le invitó con gran insistencia que fuera á la Casa Consistorial, pues el pueblo en masa deseaba manifestarle la gratitud que hacia él sentía.

El Sr. Llorens accedió gustoso á dicha invitación, y á las nueve y media se le obsequió con una serenata, acudiendo todos los vecinos, sin distinción de color político, lanzando gritos entusiastas y cariñosos, y no contentos con esto, invadieron la Casa Consistorial, ansiosos de estrechar la mano del generoso diputado, que sin ser navarro apoyó los derechos de Navarra. La multitud se precipitó de tal manera, hubo necesidad de órdenes energicas del señor alcalde y de otras personas para impedir que el entusiasmo rayase en desorden.

A petición del pueblo y de los que tenían el honor de acompañar al Sr. Llorens, se dirigió con frase energética al numerosísimo concurso, diciendoles lo siguiente.

«Navarros: Cuanto más prudente es un pueblo que reclama sus derechos, con más virilidad demuestra que está dispuesto á defenderlos.

Siempre he tenido cariño á Navarra, pero al ser esas manifestaciones de gratitud y de entusiasmo (que creo inmerecidas, pues no he obrado más que con arreglo á lo que sentía mi alma), me creo doblemente obligado hacia vosotros; y si antes era navarro de corazón por haber derramado mi sangre en esta provincia, desde este momento me siento tan navarro como el más entusiasta de vosotros.

Nada valgo, pero, si lo que Dios no quiere, llegase el momento de defender vuestros fueros, contad conmigo eu todo y para todo; con mi hacienda en lo poco que valga, y con mi vida si es preciso.

Tened siempre prudencia y moderación y acatad las órdenes de vuestra Diputación, la cual estáis viendo que es modelo de energía y sensatez.

Termino, pues, diciendo con vosotros: ¡Viva Navarra! ¡Vivan los Fueros!»

Imposible pintar el entusiasmo del pueblo, que invadió la Casa Consistorial felicitando al Sr. Llorens por su discurso, á cuya felicitación se adherieron liberales y carlistas, confundidos en el partido de la razón y del derecho, al grito de ¡Viva Navarra! ¡Vivan los Fueros!»

Acto seguido el Sr. Llorens se retiró y su casa acompañado por los numerosos amigos que en su breve estancia habia adquirido, precedido de hachas encendidas y de la música, quedando así terminado tan solemne acto con el mayor orden.

## Noticias de la familia R....

El *Vaterland*, el *Fremden-Blatt* y otros periódicos de Viena publican el siguiente:

«S. A. R. el Príncipe D. Jaime de Borbón, hijo del Sr. Duque de Madrid, abandonará al final de este curso la Academia militar de Wiener Neustadt, donde ha terminado sus estudios ganando la «doble distinción», es decir, con éxito notable y con la calificación general de *very bien*.

El Príncipe, que recientemente ha sido declarado mayor de edad, tiene mucho talento, gran celo y verdadero amor á la carrera militar.

Su sencillez y su amabilidad le ganan las simpatías de todos, y lo mismo los oficiales de la Academia que los alumnos deploran la pérdida del Príncipe, que en poco tiempo habia conquistado las simpatías universales.

Sólidamente formada la educación militar de S. A. R., creemos que el Príncipe se propone viajar por cierto tiempo, y acaso más adelante frecuente las aulas de alguna Universidades para conocer más á fondo las ciencias modernas, despues de lo cual pudieran sus aficiones llevarle á ingresar en un ejército extranjero, para adquirir la práctica del servicio militar.»

Mucho agradecemos á la prensa vienesa la justicia que hace á nuestro amado Príncipe, y hacemos votos, con la parte más numerosa y más sana de España, por que esas brillantes cualidades del descendiente de nuestros Reyes, puedan emplearse proxíamente, más que en ningún ejército extranjero, en dar gloria y lustre al ejército nacional.

Por lo demás, las noticias de los periódicos de Viena son exactas, y á la fecha en que aparezcan estas líneas, S. A. R. habrá dejado el uniforme austriaco, y debe hallarse en Frohsdorf, al lado de su augusto padre, con quien permanecerá breves dias en aquel histórico castillo, partiendo despues juntos para Baviera.

El 15 del corriente, fiesta de la Asunción, celebróse en Frohsdorf, con la so-

lemnidad acostumbrada todos los años en igual dia, la procesión de la Virgen, para conmemorar el voto de Luis XIII, voto renovado siempre por el primogénito de los Borbones.

En esta calidad D. Carlos, que, segun dijimos dias pasados, se halla actualmente en Frohsdorf, asistió á la procesión llevando á su lado al Príncipe don Jaime, y marchando ambos inmediatamente detrás de la imagen de María Santísima en el trayecto de ida y vuelta desde la capilla del castillo hasta el que era jardín reservado de la señora Condesa de Chambord.

## Organización carlista.

Con el mayor entusiasmo se celebró la sesión de la Junta provincial del dia 13 del pasado Julio, en la que se tomará acuerdos de importancia para nuestra comunión.

He aquí la escueta reseña de lo acordado:

Reunidos el dia 13 del pasado los individuos que componen la Junta Provincial de la comunión tradicionalista de esta provincia, con asistencia de representantes de los varios distritos, el Sr. Presidente, D. Vicente Calatayud y Bonmati, expuso el objeto de la reunión que lo era el completar la organización política de nuestra comunión en la provincia, y corregir algunas deficiencias de la actual.

El Sr. Secretario D. Benedicto Mollá dió luego lectura del programa de los puntos que debian someterse á la deliberación de la Junta, los cuales fueron ampliamente discutidos, recayendo sobre cada uno de ellos unánime acuerdo; pues guiados todos los presentes solo por el amor á la Santa causa simbolizada en el glorioso lema Dios, Patria y Rey, las diferencias de criterio acerca de los diversos puntos, no podia ser substancial y si solo de mera apreciación personal, siendo por tanto fácil llegar á la unanimidad en las resoluciones, las cuales han de influir poderosamente en la organización de nuestro partido ya para completarla y extenderla y afirmar la disciplina, ya para evitar discusiones hijas las más de las veces de un celo exagerado ó de injustificados recelos.

Reorganizóse la Junta Provincial, siendo proclamado Presidente honorario el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, y en trando á formar en ella nuevos y valiosos elementos cuya inteligencia, actividad y mor á la causa tradicionalista han de dar gran impulso á los trabajos de organización y de propaganda de nuestras ideas.

La reunión terminó dando lectura á un oficio del Sr. Presidente de la Comisión ejecutiva para la corona fúnebre que la España Tradicionalista dedica á su malograda Reina Doña Margarita de Borbón, y en su consecuencia se abrió cuestación que dió el resultado que publicamos en otro lugar del periódico.

### Junta carlista de Villarejo de Salvanés.

*Presidente honorario.*—Excmo. Señor Marqués de Cerralbo.

*Presidente efectivo.*—D. Cástor Domingo.

*Vicepresidente.*—D. Francisco Esteban.

**Vocales.**—E. Victor Domingo, don Fernando Gutierréz, D. Esteban Alcazar, D. Inocente Ayuso, D. Eugenio Alcazar, D. Santiago Martínez y don Braulio Alviz.  
**Secretario.**—D. Cástor Gutiérrez.

**CRÓNICA LOCAL**

Segun un cuento popular cierto Alcalde de Abanilla cuando no tenía dinero para pagar la contribución, denegaba al cobrador de contribuciones el hacer embargos á los contribuyentes morosos, y al contrario cuando se encontraba con fondos era el primero en exigir al cobrador que sin pérdida de momento hiciera el cobro de contribuciones por todos los medios.

Pues bien si ese Alcalde de antaño de Abanilla, viviera en la actualidad y fuese vecino de Orihuela de seguro que pertenecería de seguro al *monton*.

Prueba al canto: tiene la palabra el órgano de idem.

«Los partidos se desorganizan más cada día hasta que bien puede decirse hoy que no existen partidos en Orihuela.»

Pero caro «Independiente», ¿de dónde se saca que el carlista, el republicano y el conservador están desorganizados?

No, hombre; si que en realidad el fusionista se encuentra desorganizado por completo, segun usted dice, tal vez porque no llueven las credenciales de lo alto, pero los demás partidos ¿por qué?

En cuanto al carlista, el mismo periódico, hace breves días, decia: «que del desconcierto político actual, los únicos

que van á sacar provecho son los carlistas», y no hay ninguna causa para el cambio de apreciación del colega.

En cuanto al republicano, nos parece que la época actual es la de más esperanzas.

Y en cuanto al conservador, dicen que están en el *aguardador*.

Luego, caro colega, á no pensar como el alcalde de Abanilla, el único desorganizado es el *monton* y el resto del partido fusionista.

Dice «El Independiente»:

«La Margarita» poco menos que propone en su número anterior variar el nombre de la plaza de la Constitución.

Pues pide poco el colega, seguramente se cree en país conquistado.

Y hace bien en pedir si se lo conceden.»

Pero, «Independiente», estamos cansados de repetirlo, lógica, *lógica*, LÓGICA.

No vemos la punta á lo de la conquistista.

No sabemos que tiene que ver lo uno con lo otro.

Ya que usa esa palabra, solo le contestaremos con el cuento de marras.

Vamos á ver, como digimos en el número anterior, casi nadie en Orihuela apellidada en Orihuela á dicha plaza de la Constitución todo el mundo le llama la Plaza Nueva.

Luego desde el momento que queremos lo que el pueblo quiere, pedimos lo que el pide.

Los fusionistas si que poseen como en conquista esta ciudad al *hacer tragar*

al pueblo de Orihuela un nombre que se les ha indigestado, siendo asi que no lo digieren.

¿Y no se demuestra esa conquista liberalca con el *atracción de himno de Risgo*, con los consumos, el Rastro y demás asquerosidades desfachapadas en las sesiones últimas de nuestro Ayuntamiento?

Nada; discurre á lo liberal nuestro colega, y tal vez por eso no nos convenzan las razones que nunca dá.

**LA HORMIGA DE ORO**

Se ha publicado el número 30 de esta interesante revista ilustrada, cuyo contenido es como sigue:

**TEXTO.**—El diablo doctor.—Crónica: Roma, Chile.—Londres (impresiones de un viajero.) VIII, por Arturo Irubarrí.—A la Asuncion gloriosa de Nuestra Señora (poesia,) por Fr. Luis de Leon.—Origen, desenvolvimiento y grandeza de la nacionalidad española (continuación,) por M. Hernandez Villaescusa.—La aguja de zurcir, por Andersen.—Las naves de Colon (poesia,) por G. Coloma.—La población de España.—El luto en diversos países.—Conocimientos útiles.

**GRABADOS.**—Palacio del lord Corregidor en Londres.—Casas Consistoriales de idem (fachada y gran salon), Maza del Ayuntamiento de Londres.—Familia japonesa.—Mons. Navarre, Vicario apostólico de Nueva Guinea.—Vadeando el rio (cuadro de B. Davis).—El gorila.—Dicha breve (composición humorística.)

*La Hormiga de Oro* se publica cuatro

veces al mes, y su precio de suscripcion es de 10 pesetas al año, en la Administración, libreria del mismo nombre, Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona, y en casa de sus corresponsales.

**BOLETIN RELIGIOSO**

Jueves 24 S. Bartolomé Ap. (Antes obligación de oír Misa.)

En la Catedral y Parroquias Misa Mayor á las 8. Los días que siguen á igual hora.

Viernes 25 S. Luis, rey de Francia.

En Santiago á las 6 y media Misa á la Virgen de los Dolores.

Sábado 26 S. Ceferino papa y mr.

En la Catedral á las 8 en punto Misa de renovación. En Monserrate á las 6 y media Misa de la Virgen.

Domingo 27 El Sagrado Corazón de María.

En Caquichinos á las 6 y media, Misa cantada en la que comulgarán los Terceros de nuestro Padre S. Francisco. Y por la tarde á las 5., exposición de S. D. M., trisagio, sermón y el ejercicio del quinario.

En S. Francisco á las 6 de la tarde Corona.

Lunes 28 S. Agustin ob. dr. y fr.

(Antes obligación de oír Misa.)

Martes 29 La degollación de S. Juan Bautista.

Miércoles 30 Sta. Rosa de Lima v.

**NOTA.** Todas las noches al toque de Oraciones se reza el Santo Rosario en la Catedral y en Monserrate.

Imp. de L. Zeron.

**Documentos Parlamentarios (17)**

**Rectificación del señor Barrio y Mier.**

Señores diputados, mi rectificación se refiere á un discurso pronunciado hace ya dos días por el Sr. Davila. Desde entonces se han cruzado en el debate de algunos otros asuntos incidentales, tomando parte en ellos varios oradores, y la cuestión de la crisis ha preocupado los ánimos y los ha distraído del objeto de la presente discusión. Por virtud de todo eso resulta un poco trasnochada y fuera de lugar mi rectificación; y amigo como soy de hablar, y todavía más de rectificar con brevedad, habré de concretarme á lo más saliente del discurso del Sr. Dávila.

Lo primero que tengo que decir es que S. S., al contestarme, ha combatido nada más que á un fantasma. Para hacerlo mejor se forjó un partido carlista á su gusto, imputándole ideas, principios y sentimientos que no profesa, ni ha profesado nunca, y de esa manera le ha sido sumamente fácil dar tajos y mandobles á voluntad.

El Sr. Dávila nos suponía fanáticos, intransigentes, absolutistas, y nos llamaba oscurantistas, retrógrados y no sé cuantas cosas más. Pues bien: nosotros no somos nada de eso; S. S. nos desconoce, y como no sabe lo que somos, nos califica como tiene por conveniente. Fanáticos son los sectarios ciegos, inconscientes, acalorados, de una idea falsa; y nosotros, conscientemente, sabiendo de dónde venimos, adónde vamos y lo que queremos, profesamos con decisión y energía, pero á la vez con la razón serena, ideas verdaderas y perfectamente demostrables. ¿Se nos puede con justicia llamar fanáticos? Lo que hay es que nosotros, católicos antes que nada, defendemos en todos los terrenos, hasta en los campos de batalla, como ya lo hemos hecho, los intereses religiosos, juntamente con los de la Patria y la Monarquía.

Eso es lo que nosotros practicamos, llevados de nuestro amor al Catolicismo, sin que hayamos pretendido jamás monopolizar los sentimientos religiosos que todo el mundo puede abrigar, y sin que tampoco nos atribuyamos una autoridad de que carecemos, porque en materia religiosa no hay para

los católicos más autoridad que la del Papa y los Obispos, ante quienes nosotros nos postramos.

Ya lo dijo ayer el señor conde de Casasola; nosotros, como carlistas, somos eminentemente católicos, pero sin afirmar que seamos los únicos en España. Ni tampoco *manoseamos* los asuntos de Religión, como decia el Sr. Dávila, sino que los tratamos con respeto y los defendemos con decisión cuando hay algún motivo que lo exija, como sucede ahora con el desdichadísimo de la apertura del templo protestante, que tanta trascendencia tiene, y al cual ayer el Sr. Dávila calificó, sin embargo, de cosa baladí. Ya le ha demostrado lo contrario el Sr. Los Arcos; y así resulta, por confesión ajena, que cuando nosotros hablamos de esa cuestión es porque afecta hondamente á los intereses de la Iglesia, y hasta á los del Estado español.

Se trata, señores diputados, de un atentado religioso y de una infracción manifiesta del artículo 11 de la Constitución, cometida por el Gobierno al autorizar la apertura de la llamada capilla evangélica de la calle de la Beneficencia. Porque, en efecto, despues de

las confesiones hechas aquí en el día de ayer aparece evidente que se ha faltado á lo dispuesto en la ley constitucional, cuyo art. 11 tiene tres partes: primera, que la Religión católica apóstolica romana es la del Estado; segunda, que nadie será molestado por sus opiniones religiosas ni por el ejercicio de su culto; y tercera, que no se permitirán otras ceremonias ni manifestaciones públicas que las de la Religión del Estado; es decir, las de la católica.

¿Y qué es lo que ha sucedido en la construcción y apertura de la capilla protestante? Aquel es un templo que se ha abierto á un culto no católico, tiene la forma ostensible de la iglesia, con entrada directa desde la calle, de tal suerte, que todo el que pase por allí, no siendo un ciego, puedo ver que aquello no es una construcción civil, sino un templo, que para mayor atractivo luce la forma ojival. Pues bien: ¿puede darse manifestación mas clara y mas visible de que se trata del ejercicio de un culto religioso dentro de aquel edificio abierto á todo el mundo? Y si es asi, no puede nadie eludir el pre-

# SECCION DE ANUNCIOS

VINO

DEL CAMPO DE LA  
MATANZA se vende  
superior embocado, sin  
refuerzo alguno alco-  
hólico, á 18 céntimos  
de peseta micheta y  
por cántaros á 2 pese-  
tas 50 céntimos.  
alle de la Correde-  
ra, número 52 y Man-  
cebería, 21 — Orihue-  
la.

## ANUNCIO.

Leña seca de olivera hecha rajas, arroba 50 céntimos de pe-  
seta.

Carbon superior de olivera y carrasca á una peseta 40 cén-  
timos arroba, y libra á seis céntimos.

No equivocarse, calle de Loaces número 15 y Cantareros nú-

## JOSE ORGILES Y MARTI SANTIAGO, 1.

Se ofrece al público para repartir tarjetas de difunto y pa-  
ra toda clase de diligencias en los entierros con la actividad y pun-  
tualidad que lo hacia el difunto Mampulin, pues este ha ido mucho  
tiempo en su compañía haciendo dichos trabajos.

CALLE DE SANTIAGO, 1.

TODO

BUEN

CARTISTA

ha de procurarse y conservar un ejem-  
plar de la

ORACIÓN FÚNEBRE

que en las honras celebradas en esta  
ciudad en 13 de Febrero 1893, por el  
eterno descanso de la Augusta Princesa

Doña Margarita de Borbón

PRONUNCIÓ EL

Rdo. P. Fr. Agustín Malo y Algar

DE LA ÓRDEN DE S. FRANCISCO

Véndese 0 50 pesetas el ejemplar,  
franco de porte en el CONVENTO DE  
STA. ANA de esta Ciudad.

FRANCO DE PORTE

cepto del artículo 11 de la consti-  
tución, que condena esas manifes-  
taciones públicas de los cultos di-  
sidentes. Pero se dice: allí habia  
una cruz y debajo un letrero alu-  
sivo, que le mandaron quitar por-  
que eran signos exteriores prohi-  
bidos por la Constitución. Cierta-  
mente que la cruz y el letrero se  
hallaban en ese caso; pero mas aun  
la misma fachada, que por su forma  
tan distinta del aspecto de las ca-  
sas particulares y por su ancha  
puerta de fácil acceso, patentiza  
que aquello es un edificio religioso  
destinado al culto público. No se  
necesitan mas signos para acredita-  
rlo; y de este solo hecho resul-  
ta, que el Sr. Los Arcos decia, que,  
ó aquel edificio de forma de templo  
se destina publicamente al ejercicio  
de un culto disidente, y entonces  
está infringido el artículo 11, pá-  
rrafo tercero de la Constitución, ó  
que los transeuntes pueden creer  
que se trata de un templo católico,  
y en este caso es un engaño y una  
especie de trampa para cazar incau-  
tos, lo cual todavía sería mu-  
cho peor.

Yo no creo tenga nadie la in-  
sensatez y el mal gusto de dejar las  
puras creencias católicas por las  
desacreditadas de los protestantes.

(El señor ministro de la Gobernación:  
¡pues entonces!), aun cuando el pe-  
ligro siempre existe; pero de todas  
suertes, esos signos exteriores de-  
nunciando públicamente la existen-  
cia de un culto no católico son  
siempre contrarios á la Constitu-  
ción.

Demóstrado está con esto que se  
trata de una cuestión gravísima,  
relacionada con las creencias del  
pueblo español, cuyos sentimientos  
eminentemente católicos se ven he-  
ridos por la desatentada resolución  
del Gobierno, contra la cual han  
protestado insignes Prelados de la  
Iglesia española, aduciendo argu-  
mentos indestructibles que por na-  
die han podido ser rebatidos ni  
contestados. Por eso no puede oír-  
se tranquilamente que se llame á  
esa cuestión pequeña é insignifi-  
cante, cuando en ella va envuelto  
lo que hay de mas fundamental en  
el hombre, como son sus principios  
religiosos. De ahí que nosotros di-  
putados católicos, nos hayamos  
visto precisados á protestar contra  
tal atentado y hayamos oido con  
disgusto al Sr. Dávila aquellas pa-  
labras con las que indicaba que de  
cualquier manera podia el hombre  
ponerse en comunicación con Dios,  
equiparando así la verdadera con

las falsas religiones. Tampoco nos  
han satisfcho aquellas otras frases  
refiriéndose á lo que él llamaba la  
moral universal, como si pudiera  
haber morales universales ni par-  
ticulares distintas de la única mo-  
ral posible, que es la cristiana, di-  
rectamente derivada de la doctrina  
del Crucificado.

Somos, pues, eminentemente ca-  
tólicos, y sin atribuirnos magiste-  
rio, autoridad ni monopolio alguno,  
constituimos un gran partido polí-  
tico, bajo la base fundamental del  
Catolicismo. Hay, por tanto, en  
esta Cámara un partido católico,  
sin dejar de ser político, contra lo  
afirmado en el día de ayer. Ni am-  
bas ideas, dando á cada una lo que  
le es propio, son incompatibles;  
porque partiendo, en primer tér-  
mino de la idea religiosa, no sólo  
es posible, sino obligatorio, buscar  
soluciones prácticas en los hechos  
políticos, bajo el amparo del dere-  
cho y de la legitimidad. Partido polí-  
tico somos con principios perfec-  
tamente definidos; pero á la vez, y  
antes que todo, somos un partido  
político, el único verdaderamente  
tal que como agrupación organiza-  
da existe en nuestra España. Cató-  
licos, si, pero no fanáticos, ni nada  
de eso que supone el Sr. Dávila, co-

mo tampoco somos intransigentes  
sino en las cosas que afectan á la  
Religión y á la integridad de nues-  
tras doctrinas. La verdad no pue-  
de transigir con el error, ni la luz  
con las tinieblas; y en ese sentido,  
nosotros somos intransigentes; pe-  
ro no adolecemos, gracias á Dios,  
de esos otros egoísmo é intransi-  
gencias con que pretendía abru-  
marnos el Sr. Dávila. En esto, co-  
mo en todo, no se nos entiende ó no  
se nos quiere entender, aun quan-  
do siempre hablamos claro. Nosot-  
ros condenamos continuamente el  
cesarismo y el absolutismo, y nos  
mostramos adversarios decididos  
de los abusos del poder, del despo-  
tismo de los que mandan y de toda  
clase de tiranías, vengan de arriba,  
de abajo ó de donde quiera que  
sea. En eso nos diferenciamos de  
los liberales, que huyendo de ese  
peligro, las más de las veces ima-  
ginario, caen de rechazo en otro  
mayor y de más funestas conse-  
cuencias.

Para evitar ese escollo por nues-  
tra parte, amamos la Monarquía  
tradicional española, grande, fuerte,  
poderosa, benigna y paternal. La  
ensalzamos todo lo posible, rodeán-  
dola de todos los prestigios, atribu-  
ciones y derechos esenciales que